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У статті розглянуто методику впровадження дослідно-експериментальної перевірки 

ефективності моделі формування математичної культури майбутніх фахівців 

обліково-економічного профілю. 
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Постановка проблеми. У Національній доктрині розвитку освіти пріоритетним обрано напрям, 

скерований на підготовку висококваліфікованого працівника відповідного рівня і профілю, 

конкурентоздатного на ринку праці, компетентного та відповідального, який досконало володіє своєю 

професією, готовий до постійного фахового зростання, соціальної мобільності й адаптації в професійному 

середовищі [1]. До того ж, у ХХІ ст. вузькопрофесійна підготовка фахівців уже не відповідає вимогам часу, 

адже важливим компонентом вищої освіти стає культура випускника як індивідуальна система якостей 

розуму, характеру, уяви, мотивації, самосвідомості, способів діяльності й інших властивостей особистості. 

У зв’язку зі зростанням в інформаційному суспільстві ролі математичних знань  майбутні 

економісти, бухгалтери, аудитори, тощо потребують ґрунтовної математичної підготовки, яка давала б 

можливість, використовуючи математичний апарат, розв’язувати численні актуальні завдання економічного 

характеру, застосовувати сучасну обчислювальну техніку для моделювання економічних процесів, 

упроваджувати науково-економічні досягнення в практичній діяльності. 

Математична освіта студентів обліково-економічного профілю має базуватися на узгодженості курсу 

математики з математичним апаратом спеціальної підготовки та передбачати розвиток 

професійно-важливих математичних компетенцій у процесі вивчення фахових дисциплін. Саме тому, на 

сучасному етапі розвитку освіти актуальним є питання професійно-математичної підготовки студентів, яку 

слід розглядати як важливу складову в системі фундаментальної підготовки сучасного обліковця-аудитора.  

Метою такої підготовки стає не лише здатність студента до неперервної самоосвіти і практичного 

застосування математичних знань в економічній сфері, а й формування високого рівня математичної 

культури [2]. 

Аналіз досліджень і публікацій. Дослідження окресленої проблеми актуалізувало ґрунтовне 

з’ясування теоретико-методологічних підходів, зокрема щодо ролі особистості в соціумі та професійному 

середовищі (В. Андрущенко, І. Зязюн, В. Кремень, В. Луговий, В. Лутай, О. Мороз, Н. Ничкало, Ж. Піаже, 

В. Сидоренко та ін.), механізмів розвитку особистісно-професійних функцій спеціаліста (Г. Балл, 

А. Брушлинський, Л. Виготський, Г. Костюк, О. Леонтьєв, Г. Нагорна, Я. Пономарьов, С. Рубінштейн), 

функціонально-когнітивних й особистісних компонентів в освіті (П. Гальперін, В. Зінченко, О. Матюшкін, 

Н. Тализіна та ін.). Не оминула уваги проблема вдосконалення вищої математичної освіти та її професійної 

спрямованості (Г. Бевз, М. Бурда, Г. Дутка, Л. Кудрявцев, Г. Михалін, Л. Нічуговська, Г. Пастушок, 

З. Слєпкань, М. Шкіль та ін.). 

Метою даної статті є перевірка ефективності впливу теоретично обґрунтованих педагогічних умов у 

межах розробленої моделі на процес формування математичної культури майбутніх фахівців 

обліково-економічного профілю.  

Виклад основного матеріалу. Дослідження окресленої проблеми, розкриваючи різні складові 

освітнього процесу у вищій школі, зумовлює науковий пошук ефективних технологій, спрямованих на 

формування математичної культури особистості. Очевидно, імперативом стає необхідність аналізу 

педагогічної сутності поняття "математична культура", з’ясування педагогічних умов і розробки методики її 

формування. 

Математична культура – це складне інтегральне утворення особистості, яке ґрунтується на 

математичному пізнанні, математичній мові та мисленні, характеризує готовність і здатність набувати, 

використовувати й удосконалювати математичні компетенції в навчальній і професійній діяльності [3]. 

Беручи до уваги розглянуті теоретичні положення, подальшого наукового пошуку потребує 

дослідно-експериментальна робота, що передбачає окреслення мети та постановку завдань дослідження, 

визначення його етапів і змісту; виявлення критеріїв та показників рівня сформованості математичної 

культури студентів і готовності викладачів управляти цим процесом; підбір методів діагностування тощо.  

Дослідно-експериментальна перевірка ефективності моделі формування математичної культури 

майбутніх фахівців обліково-економічного профілю представлена програмою експериментального 



дослідження, яка містить завдання, етапи, методику та засоби діагностування, а також визначено й 

обґрунтовано критерії і показники оцінювання рівнів сформованості математичної культури студентів, 

здійснено експериментальну перевірку педагогічних умов, необхідних для успішного функціонування розробленої 

структурно-функціональної моделі. 

Запропонована методика комплексної реалізації педагогічних умов та доцільне використання 

сучасних засобів інформаційних технологій, дозволили організувати керований навчальний процес, 

спрямований на формування у студентів високого рівня математичної культури. 

Експериментальне дослідження процесу формування у майбутніх обліковців-аудиторів математичної 

культури передбачало всебічне вивчення за допомогою наукових методів цього педагогічного явища з 

метою отримання максимально ефективних результатів, переконливо доведених і корисних для педагогічної 

науки та практики узагальнень і висновків. З цією метою була розроблена дослідно-експериментальна 

програма, яка виконувала стрижневу роль, регламентуючи етапи, стадії підготовки, організації та 

проведення педагогічного експерименту, зумовлювала її змістово-смислову цінність й забезпечувала якість 

та надійність отриманих результатів (табл. 1). 

Таблиця 1 

Програма експериментального дослідження  

Цілі та зміст педагогічного експерименту 
Форми і методи педагогічного 

експерименту 

Констатувальний етап (2009 – 2010 рр.) 

1. З’ясувати стан проблеми формування 

математичної культури студентів 

обліково-економічного профілю, виявити 

найбільш ефективні напрями її 

розв’язання. 

2. Розробити модель формування 

математичної культури студентів 

обліково-економічного профілю та 

методику її реалізації. 

3. Здійснити діагностування вихідного рівня 

сформованості математичної культури 

майбутніх обліковців-аудиторів. 

Проведення занять з вищої математики; 

анкетування, тестування, інтерв’ювання; 

бесіда; спостереження; вивчення й 

узагальнення педагогічного досвіду; 

моделювання, експертне оцінювання; 

вивчення продуктів навчальної діяльності 

студентів (тематичних, модульних і 

комплексних контрольних робіт); робота 

з навчально-методичною документацією; 

методи стохастичної та комп’ютерної 

обробки результатів. 

Формувальний  етап (2010 – 2012 рр.) 

1. Апробація і коригування компонентів 

моделі формування математичної 

культури студентів. 

2. Виявлення педагогічних умов 

ефективного формування математичної 

культури майбутніх обліковців-аудиторів. 

3. Розробка програми діагностування рівня 

математичної культури студентів на 

основі виділених критеріїв і показників, 

аналіз й узагальнення отриманих даних. 

4. Розробка методичних рекомендацій для 

викладачів з питань діагностування рівня 

сформованості математичної культури 

студентів. 

Проведення лекційних і практичних 

занять з курсу "Вища математика"; 

тестування; математичні методи обробки 

даних констатувального етапу:  

реєстрація, ранжування, шкалування; 

спостереження; експертне оцінювання; 

вивчення продуктів навчальної діяльності 

студентів; відвідування занять 

викладачів; робота з 

навчально-методичною документацією; 

діагностування рівнів сформованості 

математичної культури студентів на 

початковому, проміжному та 

завершальному етапах педагогічного 

експерименту; статистична обробка 

результатів проведених етапів 

експерименту стохастичними методами. 

Узагальнювальний (2012 – 2013 рр.) 

1. Перевірка достовірності результатів 

педагогічного експерименту, їх 

комплексний аналіз.  

Проведення лекційних і практичних 

занять з курсу "Вища математика (для 

студентів обліково-економічного 



2. Формулювання теоретичних висновків; 

упровадження результатів дослідження у 

педагогічну практику. 

3. Оформлення тексту дисертаційного 

дослідження. 

профілю)"; проведення спецсемінару для 

викладачів "Основи математичної 

культури"; розробка збірника тестових 

завдань з курсу "Вища математика"; 

виступ на науково-практичних 

конференціях, методичних семінарах 

кафедри вищої математики. 
Педагогічний експеримент проводився у 2009 – 2012 рр. на базі Чернігівського державного інституту 

економіки та управління. Відповідно до цілей та завдань дисертаційного дослідження здійснювалися 

констатувальний, формувальний та узагальнювальний етапи педагогічного експерименту. Ефективна 

організація та проведення дослідно-експериментальної роботи стала можливою завдяки дотриманню таких 

принципів: діяльнісного підходу, гуманізації, нелінійності, об’єктивності, індивідуалізованого підходу, 

культуровідповідності, свідомості, активності, наочності, міцності та практичної спрямованості навчання. 

На основі вивчення науково-педагогічної літератури та результатів констатувального етапу 

дослідження, узагальнення багаторічного педагогічного досвіду викладання математики у вищих 

навчальних закладах, було визначено основні критерії та показники сформованості математичної культури 

студентів обліково-економічного профілю:  

1) спрямованість особистості (ціннісні орієнтації, здатність до саморозвитку, наявність творчого 

потенціалу, емоційно-потребнісна культура);  

2) математичні знання, уміння і навички (повнота оволодіння, міцність);  

3) математичне мислення (повнота, міцність, усвідомленість);  

4) постановка та розв’язування математичних задач економічного спрямування (усвідомленість, 

узагальненість, нестандартність, самостійність);  

5) культура відносин і поведінка особистості у процесі математичної діяльності (доброзичливість у 

спілкуванні, уміння розташувати до себе співрозмовника, вислухати та не повчати його у спільному діалозі; 

вміння керувати собою, стримуватися у складній емоційній обстановці);  

6) ставлення студента до себе та результатів власної навчально-пізнавальної діяльності (самооцінка, 

самовизначення, саморегуляція);  

7) усвідомлення перспектив подальшого розвитку математичної науки (можливість прогнозування 

соціальних наслідків; здатність вільно орієнтуватися у новому інформаційному середовищі, швидка та 

професійна адаптація до соціально-економічних змін); 8) правова обізнаність студента в економічній сфері 

(особистісно-усвідомлена правова відповідальність за вчинені дії, знання правових норм і принципів 

економічної діяльності). 

На підставі критеріїв і показників встановлено три (найбільш чітко виражені) рівні сформованості 

математичної культури студентів: низький, середній, високий. 

З’ясовано, що рівень готовності викладачів до управління процесом формування математичної 

культури студентів зумовлюється такими критеріями і показниками:  

1) особистісний аспект: адекватна оцінка своїх переваг і здібностей; управління власною 

математичною культурою; самоконтроль; сумлінність; пристосовуваність і готовність працювати з новою 

інформацією та за новими підходами; прагнення до досконалості; готовність використовувати всі наявні 

можливості; наполегливість у досягненні мети;  

2) професійний аспект: професійно-математичні знання, уміння, навички, способи і прийоми їх 

практичної реалізації; інформованість про сутність та функції математичної культури; вміння бачити 

педагогічні завдання у зв’язку з реалізацією мети формування математичної культури студентів, самостійно 

їх формулювати; вміння аналізувати виникаючі педагогічні ситуації та знаходити ефективні засоби їх 

вирішення; професійно-педагогічна спрямованість навчання студентів вищій математиці;  

3) соціальний аспект: розуміння інших (колег, студентів); співчутливість до потреб оточуючих і 

підтримка їх ініціативи; уміння викликати бажані реакції в інших; переконання; уміння швидко вирішувати 

конфліктні ситуації; співпраця та здатність забезпечити групову взаємодію у досягненні загальних цілей; 

комунікативність. 

На різних етапах дослідно-експериментальної роботи було залучено 27 викладачів ВНЗ та 391 

студент, які здобували економічний фах. З метою забезпечення отримання вірогідних результатів 

дослідження, контрольні й експериментальні групи формувалися однорідними за складом та приблизно 

рівними за чисельністю. У формувальному етапі педагогічного експерименту апробована методика 

реалізації педагогічних умов формування математичної культури студентів і на практиці виявлені та 

підтверджені можливості навчального електронного видання "Математик" щодо формування компонентів 

досліджуваного феномену. Аналіз даних, одержаних наприкінці експерименту, дав змогу констатувати 

підвищення рівнів сформованості математичної культури студентів як контрольних, так й 

експериментальних груп, однак при приблизно рівних показниках на початку дослідження, було зафіксоване 

суттєве підвищення рівня сформованості досліджуваної якості у студентів експериментальних груп. 

Динаміка рівнів сформованості математичної культури студентів експериментальних і контрольних 

груп упродовж усього педагогічного експерименту візуально відображена на рисунку 1.  



Науково-педагогічний експеримент підтвердив ефективність визначених педагогічних умов (у межах 

розробленої структурно-функціональної моделі) формування математичної культури студентів, що 

підтверджується відмінністю у показниках діагностування студентів експериментальних і контрольних 

груп.  

 

 

Рис. 1. Динаміка рівнів сформованості математичної культури студентів 
експериментальних і контрольних груп 

 

З метою практичного й остаточного підтвердження отриманих наукових даних та їх важливості для 

педагогічної науки нами проводився аналіз успішності навчальної діяльності студентів старших курсів з 

фахових економічних дисциплін. Рівень фахової підготовки майбутніх обліковців-аудиторів виявлявся на 

основі поточних і семестрових оцінок, а також за результатами розв’язування студентами математичних 

задач економічного спрямування. До уваги бралися та порівнювалися показники успішності студентів, які 

вивчали курс "Вища математика (для студентів обліково-економічного профілю)" за різними методиками 

(традиційною та методикою, спрямованою на формування математичної культури студентів) з таких 

навчальних дисциплін: "Аналіз господарської діяльності", "Гроші та кредит" і "Фінансовий облік", оскільки 

вивчення саме цих фахових курсів, більшою мірою (порівняно з іншими) передбачає використання 

математичного інструментарію при розв’язуванні економічних задач. 

У таблиці 1 наведено порівняльні показники навчальної успішності студентів з фахових економічних 

дисциплін, які вивчали математику за різними методиками. 

Таблиця 1 

Порівняння успішності засвоєння студентами фахових економічних дисциплін 

Методика, яка 

використовувалася при 

вивченні курсу 

"Вища математика" 

Якісна успішність студентів фахових 

економічних дисциплін, у % 
Середнє 

значення 

успішності, 

у % 
Гроші та 

кредит 

Фінансовий 

облік 

Аналіз 

господарської 

діяльності 

Спрямована на 

формування 

математичної культури 

39,7 43,6 45,8 43,0 

Традиційна 33,2 36,4 37,2 35,6 

Порівняльний показник 6,5 7,2 8,6 7,4 
 

Аналіз даних таблиці 1 засвідчує вищу якісну успішність з фахових економічних дисциплін у 

студентів, що вивчали курс "Вища математика (для студентів обліково-економічного профілю)" за 

методикою, спрямованою на формування математичної культури студентів (у середньому на 7,4 %) і як 



наслідок – мали вищий рівень сформованості математичної культури, що і стало, на наше переконання, 

однією з головних причин отримання кращих навчальних результатів. 

 

Непараметричними методами математичної статистики (критерій Пірсона – χ
2
) доведений позитивний 

вплив методики реалізації педагогічних умов формування математичної культури майбутніх 

обліковців-аудиторів, які позитивно відрізняються від традиційних підходів до викладання математики у 

вищих навчальних закладах [4]. 

Отже, належний рівень сформованості математичної культури майбутніх фахівців 

обліково-економічного профілю позитивно відображається на результатах навчальних досягнень не лише з 

вищої математики, а й інших економічних дисциплін. Результати дослідження остаточно підтверджуються 

практикою та доводять ефективність запропонованих педагогічних умов формування математичної 

культури студентів обліково-економічного профілю у межах розробленої структурно-функціональної 

моделі. 

 

Висновки. У процесі експериментальної роботи встановлено основні критерії і показники 

сформованості математичної культури студентів обліково-економічного профілю: спрямованість 

особистості; математичні компетенції; математичне мислення; постановка та розв’язування математичних 

задач економічного спрямування; культура відносин і поведінка особистості у процесі математичної 

діяльності; ставлення студента до себе та результатів власної навчально-пізнавальної діяльності; 

усвідомлення перспектив подальшого розвитку математичної науки; правова обізнаність студента в 

економічній сфері. На підставі критеріїв і показників встановлено рівні сформованості математичної 

культури студентів: низький, середній, високий. 

Виявлено критерії і показниками готовності викладачів до управління процесом формування 

математичної культури студентів на особистісному, професійному та соціальному рівнях. 

Експериментально перевірено ефективність методики реалізації педагогічних умов формування 

математичної культури майбутніх фахівців обліково-економічного профілю, що підтверджується 

відмінністю у показниках діагностування (8,12 %) студентів експериментальних і контрольних груп. У 

процесі дослідження встановлено, що ефективне формування математичної культури студентів можливе 

лише при комплексній реалізації усіх педагогічних умов. 

Проведений науковий пошук не вичерпує повністю багатоаспектну проблему формування 

математичної культури студентів, яка має перспективи подальших досліджень. У процесі проведеного 

дослідження й осмислення його результатів намітилися нові проблеми, вирішення яких представляється 

принципово важливими, зокрема: подальше теоретико-методологічне дослідження математичної культури 

на основі системно-синергетичного підходу; конкретизація й уточнення математичних знань, умінь, 

навичок, професійно-значущих особистісних якостей, необхідних для успішної професійної діяльності 

обліковців-аудиторів; пошук шляхів універсалізації методики формування математичної культури в умовах 

економічного ВНЗ. 
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Methodology of introduction of research and an experiments verification of efficiency of 

model of forming of mathematical culture of future specialists of registration-economic profile is 

considered in the article. 
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